
ASSESSORIA DE GESTÃO
ESTRATÉGICA

ATA DE REUNIÃO

1. IDENTIFICAÇÃO DA ATA

Nome da Demanda Ata da 3ª Reunião da Comissão de
Responsabilidade Socioambiental e do Meio
Ambiente do Trabalho do TRT da 15ª Região, no
ano de 2022.

Data 03/06/2022

Local Google Meet - Remota Horário 15h às 16h

2. PAUTA DA REUNIÃO

- Destinação sustentável de baterias de notebook, nobreaks e pilhas;
- Ação Social (doação de brinquedos, roupas, sapatos, acessórios);
- Eventos na UNICAMP: Fórum Permanente Especial - Lançamento do Observatório de

Sustentabilidade e no TRT-2: 1ª Conferência sobre Emergência Climática e Justiça Climática no

âmbito do Poder Judiciário;

- Sugestão da instalação de restritores de vazão de água nas torneiras dos banheiros e copas  e
- Assuntos gerais.

3. PARTICIPANTES

Nome

Desembargador Dr. Edmundo Fraga Lopes (Presidente da Comissão)

Desembargadora Dra. Rita de Cássia Penkal Bernardino de Souza (ausência justificada)

Desembargador Dr. Edison dos Santos Pelegrini

Desembargadora Dra. Luciane Storel (ausência justificada)

Desembargador Dr. José Carlos Ábile

Desembargadora Dra. Rosemeire Uehara Tanaka

Desembargador Dr. Luis Henrique Rafael (ausência justificada)

Desembargador Dr. Orlando Amâncio Taveira (ausência justificada)

Rosana Nubiato Leão - Representante da AMATRA

Ivan Bagini - Representante do Sindiquinze (ausência justificada)

Iara Cristina Gomes - Assessoria de Gestão Estratégica

Helen da Silva Paes de Souza - Escritório de Gestão Socioambiental

Daniel Filgueira Granato -  Escritório de Gestão Socioambiental
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4. DETALHAMENTO DOS ASSUNTOS ABORDADOS

O Excelentíssimo Desembargador Presidente da Comissão, Dr. Edmundo Fraga Lopes, agradeceu a

presença de todos e esclareceu que a reunião foi designada para tratar dos seguintes assuntos:

1 - Destinação sustentável de baterias de notebook, nobreaks e pilhas

A servidora Helen da Silva Paes de Souza informou que o Escritório Socioambiental foi consultado pela

Secretaria de Tecnologia da Informação e Comunicações - SETIC acerca da correta destinação de

baterias de notebooks e nobreaks (15 unidades no total). Informou que o Escritório Socioambiental

realizou uma pesquisa e entrou em contato com a empresa Ecobraz (www.ecobraz.org.br), uma

associação sem fins lucrativos que faz o recolhimento e a destinação correta do material em todo o

território nacional.

Os membros tomaram ciência da necessidade de destinação correta das baterias apresentada pelo

Escritório Socioambiental e deliberaram pelo encaminhamento do assunto à Administração.

2 - Ação Social (doação permanente de roupas, cobertores, cama, mesa e banho)

A servidora Helen apresentou a sugestão do Escritório Socioambiental para realização de uma ação

social no Tribunal. Esclareceu que a ideia decorre do Índice de Desempenho de Sustentabilidade do CNJ

- IDS, o qual monitora os indicadores do Plano de Logística Sustentável - PLS. Salientou que esse índice é

considerado para efeito de pontuação no Prêmio CNJ de Qualidade - 2022, que está vigente no

momento. Destacou que, entre os indicadores mencionados, é contabilizada a quantidade de ações

solidárias realizadas, bem como o total do corpo funcional participante dessas ações. Informou que em

pesquisa realizada pelo Escritório na região de Campinas, foi encontrada a Fundação Eufraten, a qual

atende há mais de 40 anos crianças, adolescentes e jovens de comunidades de baixa renda,

oferecendo-lhes oficinas esportivas, culturais, informática, yoga e meditação, meio ambiente,

jardinagem e horta, e alimentação. Informou que a ação proposta consiste na arrecadação de materiais

de interesse da Fundação (brinquedos, roupas, sapatos, acessórios), em condições de uso, sendo uma

parte doada às famílias que mais necessitam e a outra vendida em um bazar, no qual os recursos

levantados são utilizados nas atividades da Fundação. Ressaltou que a arrecadação pode ser de forma

contínua ou por um período específico.

Após considerações, diante da amplitude do Tribunal e para que a ação tenha mais efetividade, a

Comissão deliberou que o assunto seja discutido pela Comissão Gestora do Plano de Logística

Sustentável, e se necessário retorne para apreciação e elevação à Administração.

3 - Eventos na UNICAMP: Fórum Permanente Especial - Lançamento do Observatório de
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Sustentabilidade e no TRT-2: 1ª Conferência sobre Emergência Climática e Justiça Climática no âmbito

do Poder Judiciário

O Desembargador Presidente informou que Unicamp realizará, de 4 a 7 de junho, o Fórum Permanente

de Desafios da Sustentabilidade. Ressaltou que serão 4 dias de oficinas pedagógicas sobre os 17 ODS da

ONU, para erradicação da fome e da pobreza, educação de qualidade, estímulo ao uso de energia limpa

e a busca pela inovação. Informou que as informações sobre o evento foram enviadas a todos os

servidores pela Escola Judicial e também repassadas a todos os membros da Comissão. Informou ainda

que a Assessora de Gestão Estratégica Iara Cristina Gomes representará o Tribunal no evento.

Em prosseguimento, o Desembargador Presidente comunicou que o TRT-2 promoverá a 1ª Conferência

sobre Emergência Climática e Justiça Climática no âmbito do Poder Judiciário, que será realizada de

forma presencial e on-line no dia 6 de junho, e apenas on-line entre os dias 7 e 13 de junho. Informou

que o servidor Daniel Filgueira Granato participará e representará o Tribunal no evento presencial.

4 - Sugestão da instalação de restritores de vazão de água nas torneiras dos banheiros e copas

A Assessora Iara apresentou a sugestão levantada do Escritório Socioambiental para que sejam

colocados restritores de vazão de água nas copas e banheiros do Tribunal. Nesse sentido, explicou que

além dos temporizadores já instalados, os restritores contribuirão com a economia de água.

Nesse sentido, a servidora Helen informou que a ideia está relacionada ao Índice de Desempenho de

Sustentabilidade (IDS) do CNJ, que tem como indicador de segundo maior peso o consumo relativo de

água e esgoto, sendo que a economia terá impacto positivo no Índice. Ressaltou que a medida foi

adotada no Tribunal Superior do Trabalho - TST e que resultou numa economia expressiva no consumo

de água, conforme segue:

https://www.tst.jus.br/web/nsa/noticias/-/asset_publisher/QZXZB8PFt4Ut/content/noticia-teste-2

Após ponderações, a Comissão, considerando as informações relatadas, aprovou a sugestão do

Escritório Socioambiental para que sejam instalados restritores de vazão de água nas torneiras das

copas e banheiros do Tribunal, e a elevação do tema à Administração.

5 - Assuntos gerais

A Desembargadora Rosana Nubiato Leão sugeriu a colocação de cartazes nas Varas e demais

dependências alertando sobre a importância da economia de água e energia elétrica. Ressaltou que a

medida alcançará servidores e terceirizados.

Após considerações, os membros aprovaram a ação de conscientização proposta, por meio de cartazes

sobre economia de água e energia elétrica. Nesse sentido, foi proposto que o Escritório de Gestão

Socioambiental e a Comunicação Social providenciassem a elaboração de folders sobre o tema, os quais

serão enviados por e-mail às unidades para impressão e afixação.

https://www.tst.jus.br/web/nsa/noticias/-/asset_publisher/QZXZB8PFt4Ut/content/noticia-teste-2
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A seguir, a Comissão discutiu sobre o horário de funcionamento do Tribunal, bem como o horário de

atendimento presencial e do Balcão Virtual tendo em vista o indicador “consumo de energia elétrica”

que integra o rol de indicadores do IDS do CNJ.

Desse modo, após amplos debates, os membros deliberaram pela retomada do assunto em momento

oportuno, considerando que o tema demandará estudos e levantamento de informações capazes de

embasar novas discussões.

Em sequência, haja vista a realização da 22ª edição do Congresso Nacional de Direito do Trabalho nos

dias 18 e 19 de agosto, a Comissão solicitou que sejam inseridos vídeos informativos sobre reciclagem e

economia de água e energia elétrica durante a realização do evento. A Assessora Iara solicitará a

inserção junto à Comunicação Social e apresentará o material elaborado para a Comissão na próxima

reunião.

Em prosseguimento, o Presidente Edmundo, em nome de todos os membros da Comissão, agradeceu à

Escola Judicial e à Comunicação Social pela realização do podcast sobre reciclagem no mês de maio.

Ressaltou que o evento foi de grande valia para a Comissão e alcançou um grande número de

participantes.

6 - Resumo para apreciação da Presidência

Os membros deliberaram pelo encaminhamento da ata à Presidência do Tribunal para apreciação dos
seguintes assuntos:

● Proposta de instalação de restritores de vazão de água nas torneiras das copas e banheiros do
Tribunal;

● Envio de folders às Varas, por e-mail, acerca da economia e conscientização;
● Inserção de vídeos sobre reciclagem e economia de água e energia elétrica durante a realização

da 22ª edição do Congresso Nacional de Direito do Trabalho.

Com a aquiescência de todos os membros, o Presidente da Comissão designou a próxima reunião para

o dia 5 de agosto (sexta-feira), às 15h.

7 - Encerramento

Nada mais a ser relatado, encerrou-se a reunião às 16 horas, lavrando-se a presente Ata, que restou

aprovada por todos os membros e que será encaminhada à Presidência do Tribunal para ciência e

eventuais providências, por meio de Processo Administrativo - Proad.

O Presidente agradeceu a participação de todos, dando por finda a presente reunião.
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5. APROVAÇÃO DA ATA

Preparada por Daniel Filgueira Granato Data 09/06/2022

Revisada por Iara cristina Gomes Data 09/06/2022

Revisada por Edmundo Fraga Lopes Data 09/06/2022

Considerada aprovada em Data 13/06/2022

DESEMBARGADOR EDMUNDO FRAGA LOPES

PRESIDENTE DA COMISSÃO


